

日历像是  
印在脑中

“2012年1月1日是星期几?”“星期天。”“1600年1月1日?”“星期六。”“2049年8月31日?”“星期二。”记者随便说了几个日期,谢凤山都能准确答出来这一天是星期几。稍近一些的日期,他用十多秒就能算出来,远一些的日期,则要多花些时间,不过也只有三十秒左右。

国内外有不少人可以心算万年历,谢凤山说,他和别人最不同的地方在于,别人多数是知道年、月、日三个条件算出星期几,而他现在可以做到知道其中任意三个条件,通过心算,得出最后一个条件。

“这几个条件中比较难算的是年份,每一百年中,平均会有14个年份满足条件,月和日相对好算一些。”谢凤山说。

记者说了“6月15日,星期天”这个条件,并将范围限定在1950年至2000年之间,谢凤山低头集中精神算了三四十秒,陆续答出了几个年份,分别是1958年、1969年、1975年和1986年,记者通过查询万年历验证了一下,这几个年份都符合条件。

谢凤山说,自己没有刻意练过速度,如果多练习,应该还能提高心算的速度。

即日起,本报将面向市民征集“奇人绝活”,如果您本人或您的亲属、朋友、邻居是位民间奇人,或拥有非同寻常的绝活,请您告诉我们,我们将派记者上门进行采访,将您或他的绝活与广大读者一起分享,欢迎具备一技之长的各路高手报名参与。我们的电话是:8137702、13953972912。我们的邮箱是:qlwbzj@163.com。

河东区八湖镇的谢凤山有个绝活,年、月、日和星期几,只要给出任意三个条件,他能够通过心算,在30秒内算出对应的答案。谢凤山是个名副其实的“活万年历”。

“活万年历”谢凤山:

# 不出三十秒 “定位”过去未来



▲谢凤山研究万年历时所画的图纸

## 熟能生巧练就绝活

“我数学不好,研究算万年历也是个突然萌生的想法。”谢凤山说,记得自己上小学的时候,曾经听说过有人会心算万年历,也不知道为什么,自己对这件事情的印象特别深刻。

大概是1997年的时候,有一天他在查日历,脑子中突然想起来自己小学时听说的心算万年历的事情,便萌生了研究的想法。从那时起,他便开始研究万年历。

最初的时候,谢凤山的研究是从画图纸开始的。他说,自己根据

查阅万年历,想了一些办法把万年历浓缩到了一张大概一平方米的纸上,相当于一个简化万年历,一空闲下来就研究。通过研究,图纸一次比一次小,一次比一次精简。

“现在的表格更精简,但是原理就复杂一些了,除了查表格外,还得加上一些心算。”不过对于谢凤山来说,经过十多年的研

究,早已经熟能生巧,这些表

格和规律都刻在他脑子

里,只靠心算就能得出结

果了。

## 盼绝活能造福社会

就像有句话说的,过程远比结果重要,谢凤山在研究万年历的过程中就收获了很多乐趣。他说研究万年历有时就像写作,需要“灵感”。有时候研究到一步,很久都没有进展,突然一下冒出来灵感,问题迎刃而解的时候,自己会觉得其乐无穷,也很有成就感。就是这种乐趣,成为他研究的动力。

现在谢凤山又开发了一种新的研究方式,通过金、木、水、火、土、阴、阳这几个因素来计算日期,也能得出正确的结果。

但是现在有了一些成果,谢凤山反倒开始迷茫了。他曾经想拿着

自己的表格申请专利,但是最终放弃了。“我想了想,不知道自己的研究成果和绝活到底有什么价值。”谢凤山说,曾经有算命的人想拜他为师,也有演出公司的人联系他,想让他去表演心算日期的绝活,都被他拒绝了。

“我希望自己的研究成果能真正派上用场,对社会有用。现在来看,我虽然掌握了一些技巧,却失去了研究的乐趣了,又看不到研究的价值,感觉有些失去动力。”谢凤山有些无奈地说。

文/片 本报记者  
韩筱雨